
 السادسة عشر المحاضرة

 السٌاسة المالٌة

 

 : ممدمة 

 هً الأسالٌب التً تنتهجها الحكومة فً محاولتها التأثٌر على أداء الالتصاد بطرٌمة غٌر مباشرة السٌاسة المالٌة 

 ة فً :وذلن من خلال استخدام الانفاق الحكومً والضرائب كأدوات لتحمٌك أهداف السٌاسة الالتصادٌة الحكومٌة و المتمثل

 خفض معدل البطالة 

 النمو الالتصادي 

 استمرار مستوى الأسعار 

 عدالة توزٌع الدخل والثروة 

فً  تعتبر الاٌرادات الضرٌبٌة , وخاصة الضرائب المباشرة على الدخول و الأرباح , المصدر الرئٌسً للإٌرادات العامة او الحكومٌة , لاسٌما

فً الموازنة ) المٌزانٌة  (Deficit)او عجز(Surplus)الى حدوث فائض  ٌرادات و النفمات الحكومٌةوٌؤدي الفرق بٌن الاالألطار المتمدمة . 

 الممترحة ( .

 : عجز و فائض الموازنة 

 اذا كانت اٌرادات الضرائب و الرسوم الل من النفمات الحكومٌة فً الموازنة العامة , كانت النتٌجة هً ظهور عجز فً الموازنة . 

 طرٌك الالتراض اما : ولا بد من تموٌل عجز الموازنة عن

  الدٌن العام من البنن المركزي بإصدارات نمدٌة جدٌدة , او بالالتراض من البنون التجارٌة و الجمهورمن مصادر داخلٌة ( Public Debt  ) 

  سواء كانت حكومات و منظمات دولٌة او من بنون تجارٌة اجنبٌة .او من مصادر خارجٌة 

, ٌمكن استخدامه فً سداد الدٌون ظهور فائض فً الموازنة النفمات الحكومٌة , كانت النتٌجة هً اما اذا كانت الاٌرادات الحكومٌة اكبر من 

 السابمة على الحكومة تجاه البنون التجارٌة و الجمهور وكذلن الاٌفاء بالتزاماتها الدولٌة .

 

  سنوات : 01التطور التارٌخً لمٌزانٌة المملكة خلال آخر 

 

 
 

 : مخصصات الدولة للمطاعات المختلفة 

 
 



 

 : أدوات السٌاسة المالٌة 

 ٌتأثر مستوى الأداء الالتصادي بالتغٌرات التً تطرأ على كل من الانفاق الحكومً و الضرائب .

 حت مجموعتٌن من التغٌرات بحسب طبٌعة هذا التغٌر :وٌندرج التغٌر فً الانفاق و الضرائب ت 

 

 تغٌرات السٌاسة المالٌة المخططة : .0

رار هً التً تتم عندما تموم الحكومة بإحداث تغٌرات معٌنة فً الانفاق و الاٌرادات الضرٌبٌة بهدف التأثٌر على الطلب الكلً وتحمٌك الاستم

 الالتصادي .

 ورها الى :تنمسم السٌاسة المالٌة المخططة بد

 سٌاسة مالٌة مخططة كمٌة 

  سٌاسة مالٌة مخططة نوعٌة 

 تغٌرات السٌاسة المالٌة غٌر المخططة : .2

وتعمل هذه الآلٌة استجابة  (.Built-in Stabilization Mechanism)آلٌة الاستمرار الذاتٌةهً التً تحدث بطرٌمة تلمائٌة , وٌطلك علٌها اسم 

 م فً استعادة الاستمرار الالتصادي .لما ٌطرأ على مستوى الدخول من تغٌرات عبر الدورات الالتصادٌة , فتسه

 

  الضرائب السٌاسة المالٌة الكمٌة المخططةأدوات 

نفالاتها على اٌرادات الضرائب بأنواعها المختلفة , كما تعتمد بعض الحكومات فً ذلن على عائدات بٌع المواد الأولٌة إتعتمد الدول فً تموٌل 

 صاد السعودي ( التً تمتلكها الدولة ) كالنفط مثلا فً الالت

 و تنصف الضرٌبة تبعاً لارتباطها بالدخل الى :

 ضرٌبة مستملة او ثابت كضرٌبة الرؤوس (Toll Tax) 

 و ضرٌبة غٌر مستملة مثل الضرٌبة النسبٌة (proportional Tax) 

 ًالضرٌبة التصاعدٌة على الدخل الشخص (Progressive tax) 

 

  * ( العلالة بٌن الضرٌبة و دخل توازن الالتصادY ) 

العلالة بٌن الضرٌبة ودخل توازن الالتصاد علالة عكسٌة . لذلن , تستخدم الحكومة خفض الضرائب فً حالة رغبتها فً تبنً سٌاسٌة مالٌة 

 Contractionary) وتعتمد الى زٌادة الضرائب فً حالة رغبتها فً انتهاج سٌاسة مالٌة انكماشٌة( Expansionary Fiscal Policy)توسعٌة 

Fiscal Policy) . 

لإنفاق . كما ان لزٌادة الضرٌبة تأثٌر سلبً مضاعف على الطلب الكلً و مستوى تؤدي زٌادة الضرٌبة على الدخول الى خفض الدخل المتاح ل

دخل التوازن , بسبب ما ٌترتب على انخفاض الطلب من انخفاض الدخول وما ٌنتج عن ذلن من المزٌد من الانخفاض فً الطلب الكلً و الدخول 

 وهكذا .

 

 : مضاعف الضرٌبة الثابتة 

 ٌر معٌن فً الضرٌبة على دخل توازن الالتصاد دعنا نتعرف اولاً على مضاعف الضرٌبة الثابتة .لأجل لٌاس الأثر النهائً لتغو

لضرٌبة جمٌعها , وإذا افترضنا أن الإنفاق الحكومً والاستثمار وا (Closed Economy) لتصاداً مغلماً من ثلاثة لطاعاتلنفترض ان لدٌنا ا

 ٌمكن تمثٌل الالتصاد بالمعادلات التالٌة : مستملة عن الدخل ،

 

 

 شروط التوازن      

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

𝐘 = 𝐂 + 𝐈 + 𝐆 

𝐂 =  𝐂𝐚 +  𝐛 ( 𝐘 − 𝐓𝟎) 

𝐈 =  𝐈𝟎     , 𝐆 = 𝐆𝟎   , 𝐓 = 𝐓𝟎 

𝐘 = 𝐂𝐚 + 𝐛𝐘 − 𝐛𝐓𝟎 + 𝐈𝟎 + 𝐆𝟎 

𝐘 =  
𝟏

𝟏 − 𝐛
(𝐂𝐚 − 𝐛𝐓𝟎 + 𝐈𝟎 + 𝐆𝟎) 

 

 



 

 

ازنً , و لمٌاس تأثٌر التغٌر فً الضرٌبة الثابتة على دخل توازن الالتصاد , دعنا أولاً نشتك مضاعف الضرٌبة الثابتة من المعادلة الدخل التو

 حٌث نجد أن :

 

 

  

 

 : ًالإنفاق الحكوم 

ما فً و ٌمصد بالإنفاق الحكومً , ما تنفمه الوزارات و الأجهزة الحكومٌة على مشترٌاتها من السلع و الخدمات الاستهلاكٌة و الاستثمارٌة , ب

فاق الاستثماري على ذلن من انفاق على أجور و مرتبات العاملٌن فً المطاع الحكومً , والإنفاق على مدخلات الانتاج , بالإضافة الى الان

 مشروعات البنٌة التحتٌة .

من تعتبر المدفوعات التحوٌلٌة , مثل الاعانات او الدعم الحكومً لأسعار السلع الضرورٌة ودعم دخول الأسر الفمٌرة و تعوٌضات البطالة , وو

 أهم بنود الانفاق الحكومً , خاصة فً الدول النامٌة .

اثر اٌجابً مباشر على الطلب الكلً باعتباره احد المكونات الرئٌسٌة للطلب الكلً . اما الأثر غٌر المباشر  (Gالانفاق الحكومً )  و للتغٌر فً

لانفاق و فٌتولد عن الزٌادة فً الدخول الناتجة عن زٌادة الانفاق الحكومً , وما ٌترتب علٌها من موجات متلاحمة من الزٌادة فً الطلب الكلً و ا

 الدخول .

 

  ق الحكومً :الانفامضاعف 

إذا ً التصاد مغلك من ثلاثة لطاعات , ن التغٌر فً الانفاق الحكومً . فبممدار التغٌر فً الدخل لكل دٌنار مفٌعرف مضاعف الانفاق الحكومً 

 ٌمكن تمثٌل الالتصاد بالمعادلات التالٌة :والاستثمار والضرٌبة مستملة عن الدخل ، افترضنا ان الإنفاق الحكومً 

 

 شروط التوازن     
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 ومن هذه المعادلة نحصل على مضاعف الانفاق الحكومً كما ٌلً :

 

 =  
 

 −  
(  −    +   +   ) 

  

  
=

 

 −  
 

 

 

 : السٌاسات المالٌة النوعٌة 

اق او زٌادة وخفض اٌرادات الضرٌبة , هنان سٌاسات بدٌلة تبمى على بالإضافة للسٌاسات المالٌة المخططة المنصبة على التغٌٌر فً حجم الانف

 وإنما تركز على هٌكلها فتعمل على :هذه المتغٌرات دون تغٌٌر فً أحجامها , 

 تغٌر توزٌع عبء الضرٌبة 

 او تغٌر هٌكل الانفاق 

 . او تغٌر هٌكل او مصادر تموٌل الدٌن العام 

 

 : اعادة توزٌع عبء الضرائب 

, والتً تتزاٌد فٌها معدلات ضرٌبة الدخل مع ارتفاع مستوٌات الدخول ,  (Progressive Taxation)ان اتباع سٌاسة الضرائب التصاعدٌة

من (Redistribution of Taxes)سٌؤدي الى التملٌل من تسرب جزء من الدخل الى خارج دورة الدخل . لذلن فان اعادة توزٌع عبء الضرائب 

 ٌرادات الحكومٌة ومن ثم الانفاق الحكومً , وبالتالً انعاش الالتصاد .خلال زٌادة الضرٌبة على الدخول المرتفعة , ستؤدي الى زٌادة الا
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 : ًاعادة هٌكلة الانفاق الحكوم 

 تعتبر امكانٌة تغٌٌر هٌكل الانفاق الحكومً على جانب كبٌر من الأهمٌة فً تحرٌن النشاط الالتصادي . فبعض النفمات الحكومٌة , خاصة فً

 فٌز النشاط الالتصادي اكثر من النفمات فً مجالات اخرى .مجالات معٌنة ٌمكن ان تؤدي الى تح

, وعلى ان ٌتم ذلن على حساب تخفٌض مخصصات  بمبلغ مائة ملٌون ريال فمثلاً , اذا لررت الحكومة زٌادة انفالها على مشروعات البنى التحتٌة

لسٌاسة الاستثمارٌة الى تحفٌز النشاط الانفاق العسكري بالمدر ذاته , بحٌث لا ٌتغٌر الانفاق الحكومً الكلً , فان من المتولع ان تؤدي هذه ا

 الالتصادي و زٌادة الناتج المحلً و الدخل و مستو الاستخدام .

 

 

 : اعادة هٌكلة الدٌن العام 

فً  تنصب سٌاسة اعادة هٌكلة الدٌن العام على تغٌٌر مصدر تموٌل عجز الموازنة بما ٌتفك و أهداف السٌاسة الالتصادٌة . فإذا كان هنان فائض

زنة خلال فترة الانتعاش و ارتفاع معدلات التضخم , فٌجب استخدام هذا الفائض فً سداد دٌون الحكومة للبنن المركزي حتى ٌمل عرض الموا

 النمود , فتسهم الحكومة بذلن فً تخفٌض معدل التضخم .

الى  (Deficit Financing) عجز فً الموازنةاما فً فترة الركود الالتصادي , فٌكون ان تؤدي سٌاسة الانفاق الحكومً بواسطة زٌادة حجم ال

ت انعاش الالتصاد من خلال زٌادة الطلب الكلً وبالتالً تخفٌض معدل البطالة و زٌادة الدخول , شرٌطة ان ٌتم الانفاق الحكومً على مشروعا

 انتاجٌة .

 تستخدم أو الضرائب، خفض مع مباشرة الحكومً الإنفاق زٌادة فً الفائض هذا الحكومة تستخدم أن فٌمكن الموازنة، فً فائض هنان كان إذا أما

 سداد فً استخدامه أو البطالة، مستوى وخفض الالتصاد وانعاش الطلب زٌادة فً للمساهمة الضعٌفة للدخول المباشر الدعم فً الفائض هذا

 .الخاصة والهٌئات والبنون الأفراد من الحكومٌة السندات لحملة العام الدٌن


